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ΕΝΗΜΕΡΩΤΙΚΟ ΔΕΛΤΙΟ ΓΙΑ ΤΙΣ ΙΣΤΟΣΕΛΙΔΕΣ ΤΩΝ ΕΤΑΙΡΩΝ ΤΟΥ ΕΡΓΟΥ 

Event 8: The CO-GREEN International School 

Περιγραφή και ημερομηνίες 

Σχετικά με το Event 8, “The CO-GREEN International School”, εκτυλίχθηκε σε τρία διακριτά 

"σκέλη", καθένα από τα οποία συνέβαλε σημαντικά στην επίτευξη του στόχου της κατάρτισης 

των εκπαιδευτών (trainers) του CO-GREEN, υποστηρίζοντας τη δημιουργία μιας 

ενημερωμένης κοινότητας εκπαιδευτών πέρα από τα σύνορα των χωρών. Στη Ελλάδα “The 

CO-GREEN International School” έλαβε χώρα στην πόλη της Καρδίτσας το Νοέμβριο του 2023, 

ακολουθώντας την περιοχή του Salerno στην Ιταλία και την περιοχή του Górno στην Πολωνία. 

Αυτός ο σκόπιμος διαχωρισμός του “CO-GREEN School ” σε τρία σκέλη συνέβαλε στην 

οργάνωση μιας στρατηγικής και ολοκληρωμένης προσέγγισης σχετικά με τη συμμετοχική 

διαδικασία και τη διάδοση της γνώσης. 

Χρονοδιάγραμμα εκπαιδευτικών συναντήσεων 

• International Winter School στην Καρδίτσα: 26, 27, 28, 29 και 30 Νοεμβρίου 2023, 

• International School στο Σαλέρνο: 15 Δεκεμβρίου 2023, 

• International School στο Górno και στο Elbląg: 15 Δεκεμβρίου 2023 και 18 Δεκεμβρίου 
2023. 
 

Συνολικά ήταν 100 συμμετέχοντες συμπεριλαμβανομένων των τοπικών εκπαιδευτών από 10 

χώρες και συγκεκριμένα: 

35 συμμετέχοντες από την Πολωνία, 26 από την Ιταλία, 2 από την Κροατία και 31 από την 

Ελλάδα, 1 από την Αυστρία, 1 από τη Γαλλία, 1 από τη Γερμανία, 1 από την Ουγγαρία, 1 από 

τη Ρουμανία και 1 από τη Σλοβενία. 

 

Στόχοι 

• Δημιουργία μιας διακρατικής “Κοινότητας CO-GREEN εκπαιδευτών”, συγκεντρώνοντας 

20 εκπαιδευτές σε μια εσωτερική ακαδημία, 

• Παροχή ουσιαστικών ευκαιριών κατάρτισης για την απόκτηση συγκεκριμένων 

ικανοτήτων με στόχο την προώθηση συμμετοχικών διαδικασιών για την ανάπτυξη της 

κοινότητας. 

• Βελτίωση των ικανοτήτων των εκπαιδευτών σε σχέση με τις προκλήσεις που επιφέρει η 

Πράσινη Συμφωνία και οι εθνικές πολιτικές εφαρμογής. 
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Περίληψη δραστηριοτήτων 

Περιοχή της Καρδίτσας 
Η περιοχή της Καρδίτσας έθεσε τα θεμέλια για ολόκληρο το εκπαιδευτικό 

πρόγραμμα. Ονομάστηκε "Χειμερινή Ακαδημία" – “Winter Academy” και πραγματοποιήθηκε 

στην Καρδίτσα (Ελλάδα) από τις 26 έως τις 30 Νοεμβρίου 2023. Διοργανώθηκε από τους 

Έλληνες εταίρους του CO-GREEN, την Euracademy και τον Δήμο Καρδίτσας, σε συνεργασία με 

το Πανεπιστήμιο Θεσσαλίας και συγκεκριμένα το Τμήμα Δασολογίας, Επιστημών Ξύλου και 

Σχεδιασμού. Η Χειμερινή Ακαδημία δομήθηκε στο πρότυπο της μακρόχρονης εμπειρίας της 

Euracademy, καθώς είναι η 21η Ακαδημία που έλαβε χώρα. Χρησίμευσε ως αρχικός κόμβος 

συνεργατικής μάθησης και εμπλοκής της κοινότητας, συνδυάζοντας τη μετωπική μάθηση με 

την ομαδική εργασία, την πρακτική εμπειρία και άλλες μεθόδους διαδραστικής μάθησης. 

Συνολικά 47 συμμετέχοντες από 8 χώρες παρακολούθησαν τη χειμερινή αυτή ακαδημία, 

όπου μοιράστηκαν τις εμπειρίες τους σε πράσινες πολιτικές και πρωτοβουλίες. 

Το εκπαιδευτικό πρόγραμμα "Δράση με βάση την κοινότητα για την πράσινη 

μετάβαση των αγροτικών κοινοτήτων" - “Community-Based Action for the Green Transition of 

Rural Communities” περιλάμβανε διάφορες συνεδρίες, εργαστήρια και δραστηριότητες που 

επικεντρώθηκαν στην πράσινη μετάβαση των αγροτικών κοινοτήτων. Τα βασικά θέματα 

περιλάμβαναν τις προκλήσεις της πράσινης μετάβασης, το ρόλο των “Πράσινων 

Ενεργοποιητών” – “Green Activators”, τις μεθοδολογίες ανάπτυξης της κοινότητας ανάπτυξης 

και τα παραδείγματα καλών πρακτικών από διάφορες χώρες. 

Οι συζητήσεις των συμμετεχόντων πραγματοποιήθηκαν σε ανοιχτό χώρο, σε ομάδες 

εργασίας, σε συνεδρίες World Cafe και εργαστήρια για συγκεκριμένα θέματα σχετικά με την 

πράσινη μετάβαση και την εμπλοκή της κοινότητας. Την Τρίτη 28/11/2023 οργανώθηκαν 

“ταξίδια μελέτης” – “study trips” με επισκέψεις σε εγκαταστάσεις κοντά στην περιοχή της 

Καρδίτσας, οι οποίες αποτελούν  καλές πρακτικές πράσινης μετάβασης και παρείχαν στους 

συμμετέχοντες πρακτικές γνώσεις. Οι συμμετέχοντες ετοίμασαν αναφορές σχετικά με τις 

επισκέψεις αυτές και έπειτα μέσα από ένα εργαστήριο, προχώρησαν στην ανάπτυξη  

μεθόδων κατάρτισης για τις δεξιότητες και τις ικανότητες των Πράσινων Ενεργοποιητών. Το 

πρόγραμμα περιλάμβανε επίσης παρουσιάσεις, συζητήσεις και ένα πάνελ συμπερασμάτων 

την τελευταία ημέρα, αξιολογώντας τη Χειμερινή Ακαδημία. 

Στόχος της εκδήλωσης ήταν να διευκολύνει την ανταλλαγή γνώσεων, τη συζήτηση και 

τη μάθηση μεταξύ των συμμετεχόντων από διαφορετικές χώρες. Περιλάμβανε ένα μείγμα 

θεωρητικών συνεδριών, πρακτικών εργαστηρίων και πραγματικών παραδειγμάτων μέσω 

ταξιδιών μελέτης.  Η συμμετοχή διαφόρων ενδιαφερόμενων φορέων, 

συμπεριλαμβανομένων ακαδημαϊκών ιδρυμάτων, τοπικών δήμων και οργανώσεων, ανέδειξε 

μια συνεργατική προσέγγιση για την αντιμετώπιση των προκλήσεων της πράσινης μετάβασης 

στις αγροτικές κοινότητες. 

Οι διοργανωτές συνεργάστηκαν για να δημιουργήσουν ένα δυναμικό και 

εποικοδομητικό περιβάλλον. Όλες οι κοινότητες του έργου από την Πολωνία, την Ιταλία, την 

Κροατία και την Ελλάδα συμμετείχαν ενεργά, συμβάλλοντας στην επιτυχία της εκδήλωσης 

και θέτοντας τις βάσεις για τις επόμενες συνεδρίες στο Salerno (Ιταλία), το Górno και το Elbląg 

(Πολωνία). 
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Περιοχή του Salerno 
“The CO-GREEN International School” στο Salerno πραγματοποιήθηκε στις 15 

Δεκεμβρίου 2023 στο πλαίσιο της ετήσιας Εκπαιδευτικής Ακαδημίας FQTS, η οποία 

προωθείται από το Forum Nazionale del Terzo del Terzo Settore. Στην περιοχή του Σαλέρνο 

διοργανώθηκε από το Forum Nazionale del Terzo Settore; το  Πανεπιστήμιο της Ρώμης "Tor 

Vergata" υποστήριξε το εκπαιδευτικό πρόγραμμα με κεντρικούς ομιλητές και εκπαιδευτές. 

Συμμετείχαν 20 άτομα.  

Η έμφαση δόθηκε στον αναπόσπαστο ρόλο των εδαφικών κοινοτήτων ως κύριων 

παραγόντων στην εκπαιδευτική διαδικασία για την τοπική βιώσιμη ανάπτυξη. Οι τοπικές 

κοινότητες θεωρούνται ως πολύπλοκα δίκτυα σχέσεων μεταξύ ατόμων, οργανώσεων και 

θεσμών, με τους φορείς του Τρίτου Τομέα (ETS) να διαδραματίζουν θεμελιώδη ρόλο. Ότι 

αποκομήθηκε από τη χειμερινή ακαδημία στην πόλη της Καρδίτσας μοιράστηκαν και 

εφαρμόστηκαν μέσα σε ομάδες εργασίας. Οι κεντρικές ομιλίες των καθηγητών Volterrani και 

Petitta από το Πανεπιστήμιο Tor Vergata της Ρώμης, βοήθησαν να βρεθούν όλοι οι 

συμμετέχοντες σε έναν κοινό τόπο, προτρέποντάς τους να προβληματιστούν σχετικά με την 

επιτακτική ανάγκη για αποτελεσματική πράσινη δράση. Αυτή η φάση του “CO-GREEN 

International School” δεν ήταν απλώς μια απλή αποτύπωση, αλλά μια περαιτέρω εξέλιξη του 

προγράμματος. Οι εκπαιδευτές που είχαν ήδη παρακολουθήσει την αρχική εκπαίδευση στην 

Καρδίτσα είχαν την ευκαιρία να εφαρμόσουν τις δεξιότητες και τις γνώσεις τους, 

αναλαμβάνοντας ηγετικούς ρόλους στις σχολικές συνεδρίες. Αυτή η μεταφορά τεχνογνωσίας 

εξασφάλισε την απρόσκοπτη συνέχιση της μαθησιακής διαδικασίας και επέτρεψε την 

εδραίωση των αποκτώμενων γνώσεων. 

Το “CO-GREEN School” πρότεινε ένα εντατικό πρόγραμμα που περιλάμβανε 

συναντήσεις και προσεκτική ακρόαση των αναγκών και των προσδοκιών όλων. Στόχος 

ήταν να καθοδηγήσει τις κοινότητες προς την ανάπτυξη, την αλλαγή και την 

ευαισθητοποίηση, δίνοντας έμφαση στην άμεση δυνατότητα διαμόρφωσης του 

μέλλοντος μέσω της ενίσχυσης των σχέσεων και του κοινωνικού κεφαλαίου.  

Η εκδήλωση ξεκίνησε με συζητήσεις σχετικά με τις αλληλεπιδράσεις μεταξύ 

των κοινοτήτων και των ενδιαφερομένων μερών, ενώ ακολούθησε μια “Συνεδρία 

τεχνολογίας ανοικτού χώρου” – “Open Space Technology” για τη δια βίου μάθηση και 

την πρόσβαση στα περιβαλλοντικά δικαιώματα. Οι συνεδρίες ολομέλειας έδωσαν 

βάση σε θέματα όπως η τοπική ανάπτυξη με βάση την κοινότητα, η κατάρτιση χωρίς 

αποκλεισμούς και οι πράσινες προκλήσεις για τη βιωσιμότητα.  

 

Περιοχή του Górno and Elbląg 

Το Górno School πραγματοποιήθηκε στις 15 και 18 Δεκεμβρίου 2023 με την 

καθοδήγηση εμπειρογνωμόνων από την CAL και το NCU. Η εκδήλωση αυτή συγκέντρωσε 31 

συμμετέχοντες (17 από το Górno και 14 από το Elbląg) προσδοκώντας μια ολοκληρωμένη 

μαθησιακή εμπειρία.  

Η ημέρα περιλάμβανε εποικοδομητικές εμπειρίες από την Ακαδημία στην πόλη της 

Καρδίτσας, παρέχοντας έμπνευση και πρακτικά παραδείγματα για τους συμμετέχοντες. Οι 

συμμετέχοντες μέσα από πρακτικές εκπαιδευτικές συνεδρίες, δημιούργησαν ένα δυναμικό 

και διαδραστικό περιβάλλον μάθησης. Αυτή η πρακτική προσέγγιση διασφάλισε ότι οι 
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ικανότητες, οι δεξιότητες και οι γνώσεις δεν μεταφέρθηκαν απλώς, αλλά καλλιεργήθηκαν 

ενεργά μέσα στην ομάδα. Η έμφαση στην πρακτική κατάρτιση είχε ως στόχο να ενδυναμώσει 

τους συμμετέχοντες να μεταρέψουν τις θεωρητικές γνώσεις σε άμεσες δράσεις, προωθώντας 

τη βαθύτερη κατανόηση του αντικειμένου.  

Το Górno και Elbląg School συνέβαλε στη διεύρυνση του τοπικού πλαισίου, εκθέτοντάς το σε 

διεθνή ερεθίσματα. Μέσω της ανταλλαγής διαφορετικών απόψεων και εμπειριών, οι 

συμμετέχοντες απέκτησαν μια διαφοροποιημένη κατανόηση των παγκόσμιων διαστάσεων 

των περιβαλλοντικών προκλήσεων. Υπογράμμισε τη σημασία της ύπαρξης εκπαιδευμένων 

και ικανών ατόμων που θα καθοδηγούν και θα κατευθύνουν την τοπική κοινότητα, ιδίως όσον 

αφορά την αντιμετώπιση της σύνθετης και πολύπλευρης φύσης των πράσινων θεμάτων, τα 

οποία έχουν βαθιές επιπτώσεις.  

 

Σημεία προσοχής: 

Η πολυεπίπεδη κατασκευή του “CO-GREEN International School” του προσέδωσε 

έναν έντονο διεθνή χαρακτήρα. Πριν από την έναρξη του σχολείου στην Ελλάδα, εκπρόσωποι 

από κάθε συμμετέχουσα χώρα ανέλαβαν το καθήκον να αναπτύξουν παρουσιάσεις που θα 

κάλυπταν διάφορες πτυχές σχετικές με το θέμα του έργου και παρουσιάστηκαν κατά τη 

διάρκεια της συνάντησης. Όλοι οι συμμετέχοντες μοιράστηκαν τις εμπειρίες τους, βασικά 

στοιχεία των οποίων θα συμπεριληφθούν ως εργαλεία μετά τη χειμερινή ακαδημία στην 

Ελλάδα. Το υλικό αυτό, καθώς και ολόκληρο το αποθετήριο υλικού σχετικά με την 

εκπαιδευτική διαδικασία στο πλαίσιο του έργου, θα είναι, επίσης, διαθέσιμο σε όλους τους 

συμμετέχοντες, στα μαθήματα κατάρτισης που θα πραγματοποιηθούν στις χώρες εταίρους 

του έργου.  

Επιπλέον, στο πλαίσιο της εθνικής κατάρτισης, σε κάθε κοινότητα θα υπάρχει πάντα 

ένα άτομο που παρακολούθησε τη χειμερινή ακαδημία στην Ελλάδα για να μοιραστεί τις 

εμπειρίες και τις γνώσεις που αποκόμισε από τις αλληλεπιδράσεις του εκεί. 

 

Συμπερασματικές παρατηρήσεις: 

Η δομή του “CO-GREEN International School” με τα τρία σκέλη αποδείχθηκε ιδιαίτερα 

αποτελεσματική και προσαρμόσιμη προσέγγιση, ξεπερνώντας τους αρχικούς στόχους. Ο 

πρωταρχικός στόχος ήταν να εκπαιδευτεί ένας συγκεκριμένος αριθμός εκπαιδευτών (5 σε 

κάθε χώρα) στο πλαίσιο του έργου. Ωστόσο, το αποτέλεσμα ξεπέρασε τις προσδοκίες, 

περιλαμβάνοντας όχι μόνο τους προγραμματισμένους εκπαιδευτές αλλά και προσελκύοντας 

επιπλέον συμμετέχοντες, συμπεριλαμβανομένων εμπειρογνωμόνων, ενεργοποιητών και 

ενδιαφερόμενων πολιτών. 

Αυτή η διευρυμένη συμμετοχή είχε ως αποτέλεσμα μια ποικιλόμορφη ομάδα ατόμων 

που είναι πλέον εξοπλισμένοι και προετοιμασμένοι να αναλάβουν ενεργό ρόλο στις τοπικές 

τους κοινότητες. Πέρα από το αρχικό σχέδιο, οι συμμετέχοντες αυτοί είναι έτοιμοι να 

επανασυνδεθούν με τους επιλεγμένους ενεργοποιητές και να τους παρέχουν την απαραίτητη 

κατάρτιση, ώστε να γίνουν πραγματικοί καταλύτες για την κοινοτική δραστηριότητα με 

επίκεντρο τα πράσινα μέτρα. Η επιτυχία του “CO-GREEN International School” έχει 

μεταφραστεί σε ένα πολλαπλασιαστικό αποτέλεσμα, φτάνοντας σε ένα ευρύτερο κοινό και 

καλλιεργώντας ένα πιο εκτεταμένο δίκτυο ατόμων έτοιμων να συμβάλουν σε πρωτοβουλίες 

βιωσιμότητας.  
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Το τοπίο μετά το “CO-GREEN International School” χαρακτηρίζεται από πληθώρα 

πόρων κατάρτισης. Οι πόροι αυτοί περιλαμβάνουν ένα ολοκληρωμένο εγχειρίδιο και ένα 

εκπαιδευτικό υλικό, που χρησιμεύουν ως οδηγοί για μελλοντικές πρωτοβουλίες. Επιπλέον, η 

ανεκτίμητη γνώση που αποκτήθηκε από την ανταλλαγή καλών πρακτικών κατά τη διάρκεια 

των εκπαιδευτικών συνεδριών δημιούργησε ένα αποθετήριο γνώσεων για επιτυχημένες 

στρατηγικές και προσεγγίσεις.  

Η κοινοτική πρακτική του έργου αποτελεί έναν δυναμικό κόμβο για συνεχή 

συνεργασία και ανταλλαγή γνώσεων. Οι συμμετέχοντες, οι οποίοι είναι πλέον γνώστες των 

πράσινων μέτρων και της εμπλοκής της κοινότητας, δεν είναι μόνο έτοιμοι να εφαρμόσουν 

πρωτοβουλίες σε τοπικό επίπεδο, αλλά και να συμβάλουν ενεργά στη συλλογική διαδικασία 

μάθησης. Αυτός ο επαναληπτικός βρόχος ανατροφοδότησης εξασφαλίζει τη συνεχή βελτίωση 

των στρατηγικών και των μεθοδολογιών που εφαρμόζονται σε διαφορετικά τοπικά πλαίσια. 

 

Παραρτήματα 

• Πρόγραμμα Χειμερινής Ακαδημίας στην πόλη της Καρδίτσας. 

• Πρόγραμμα του Salerno School. 

• Πρόγραμμα Górno και Elblag School. 

• Eγχειρίδιο συμμετεχόντων. 

• Παρουσίαση του καθηγητή Volterrani: "Μια μεθοδολογία για την ενεργοποίηση της 
πράσινης μετάβασης μέσω των Πράσινων Ενεργοποιητών". 


